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MODE D’EMPLOI
Comment utiliser vos FICHES BAC ?
Vous révisez 
toute l’année
VOS OBJECTIFS
Comprendre et retenir
➜ Fiches de cours
➜ Cartes mentales
  Vériﬁ er que vous avez
retenu les points clés
➜ Quiz express
Réactiver régulièrement
vos connaissances
➜ Méthodes
VOS OBJECTIFS
 Cibler vos lacunes
➜ Quiz express
 Revoir les points clés
➜  Fiches correspondant 
à vos lacunes 
 Mémoriser l’essentiel
➜ Cartes mentales
Vous révisez   
au dernier moment
 Anticipez le contenu en lisant d’abord le plan.
 Faites une pause après chaque paragraphe
pour reformuler mentalement l’idée clé.
 Cachez la ﬁ che et essayez de restituer un maximum 
d’informations au brouillon.
➜ Vériﬁ ez vos connaissances avec les  
Quiz
EXPRESS
.
➜ Refaites les exercices types,
commentés dans la rubrique
Lisez les ﬁ ches de manière active
Testez-vous !
➜ Véri ez vos connaissances avec les 
Quiz
EXPRESS
.
➜ Refaites les exercices types,
commentés dans la rubrique 

Méthodes
 .
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1
Corps purs et mélanges
I   Corps purs, mélanges homogène et hétérogène
► Une substance, solide, liquide ou gazeuse, est un corps pur si elle 
n’est constituée que d’une espèce chimique et un mélange si elle en 
comporte plusieurs.
► Un mélange est homogène si on ne peut pas distinguer à l’œil nu ses 
différents constituants après agitation.
• L’eau peut former des mélanges homogènes avec d’autres liquides 
comme l’alcool ou l’encre. Les deux liquides sont dits miscibles.
• Certains solides, comme le sel ou le sucre, peuvent se dissoudre dans 
l’eau et peuvent former avec elle un mélange homogène. Le solide est 
soluble dans l’eau.
• Certains gaz peuvent aussi se dissoudre dans l’eau comme le dioxy-
gène.
► Un mélange est hétérogène si au moins deux de ses constituants 
sont visibles à l’œil nu même après agitation. Ces mélanges peuvent 
être constitués :
• de deux liquides, comme l’eau et l’huile (les deux liquides ne sont pas 
miscibles) ;
• d’un liquide et d’un solide, comme l’eau et le sable ou l’eau et la farine ;
• d’un liquide et d’un gaz, comme dans une limonade exposée à l’air 
libre.
II   Composition massique des espèces d’un mélange
►  Lors d’un mélange, il y a conservation de 
la masse :
m
mélange
= m
A
+ m
B
► Dans  un  mélange de masse m
mélange
, 
si une espèce chimique A représente une 
masse  m
A
, la composition massique de 
cette espèce A dans le mélange est :
Compositio

nmassiquedeA
A
mélange
m

m
=
m
A
 et m
mélange
dans la même unité.
Composition massique 
sans unité.
À noter
Au cours d’un mélange, 
il n’y a pas conservation 
du volume !
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Calculer une composition massique
gg
On tare le bécher, on y place le sel
et de l’eau. On mélange avec une spatule.

On place l’ensemble sur la balance.
Mélange sel
et eau
La coupelle est sur la balance.
On tare la coupelle.
On pèse 6 g de sel.
Expérience 1

Sel
gg
La fonction tare de la balance
est utilisée pour chaque pesée.

On verse
le vinaigre
dans l’huile,
on agite et
laisse reposer.
Mélange après
quelques minutes
Expérience 2

Vinaigre
Huile
a. Qualiﬁ er le mélange de l’expérience 1 et déterminer la composi-
tion massique en sel.
b. Déterminer le pourcentage massique du vinaigre dans l’huile.
SOLUTION
a. Le sel est soluble dans l’eau, il est totalement dissous : l’eau salée 
obtenue est un mélange homogène.
6

200
0,
03

sel
(mélange)
m

m
==

 soit 3 % en masse de sel.
b. L’huile et le vinaigre ne sont pas miscibles : le vinaigre et l’huile 
forment un mélange hétérogène. m
vinaigre
= 8,0 g et m
huile
=  34 g 
donc le mélange a une masse de 34 + 8 = 42 g car il y a conservation 
de la masse ; d’où 
8
34 8

0,19
+

=  soit un pourcentage massique en 
vinaigre de 19 %.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Conseils
b. En multipliant la composition massique par 100, on obtient 
le pourcentage massique, noté %.
6
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2
Caractéristiques physiques 
d’une espèce chimique
I   Températures de changements d’état
► L’état physique, solide, liquide ou gazeux, d’une espèce chimique 
dépend des conditions de température et de pression.
► Pour une pression donnée, le changement d’état d’une espèce 
chimique a lieu à une température ixe, appelée température de chan-
gement d’état.
T
fusion
T
ébullition
T
 (°C)

Solide Liquide
Fusion
Ébullition ou

vaporisation
Solidification Liquéfaction

Gaz
Exemple : Pour l’eau : 
0C
fusion
T =°

 et 
100 °C
ébullition
T =

.
II   Masse volumique et solubilité dans un solvant
► La masse volumique
ρ

 (rhô) est le quotient de la masse 
m

 d’un échan-
tillon sur le volume 
V

 de cet échantillon.
m
V
ρ=

Si 
m

 est en g et 
V

 en 
cm
3

, alors 
ρ

 est en 
g·cm
3−

.
Si 
m

 est en 
kg

 et 
V

 en 
m
3

, alors 
ρ

 est en 
kg·m
3−

.
►  La masse volumique de l’eau : 
1,0g·cm
eau
3
ρ=
−

= 1,0 × 10
3
 kg · m
−3
.
►  Lorsqu’on mélange deux liquides non miscibles, celui qui a la masse 
volumique la plus faible surnage.
► L’air est un mélange de plusieurs gaz, constitué de 20 % de dioxygène 
et 80 % de diazote en volume. 
air
ρ

= 1,2 kg · m
−3
 à 20 °C sous la pression 
atmosphérique (
air
ρ

<<
eau
ρ

).
► La solubilité d’une espèce chimique est la masse maximale que l’on 
peut dissoudre par litre de solution, dans un solvant donné. Elle s’ex-
prime en 
g·L
1−

. Si on dépasse cette valeur, le mélange est hétérogène : 
la solution est saturée.
À noter
1 kg = 10
3
 g et 1 m
3 
= 10
6
 cm
3
 d’où 1 kg · m
−3
= 10
−3
 g · cm
−3
ou 10
3
 kg · m
−3
= 1 g · cm
−3
.
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Déterminer la composition d’un mélange
On réalise un mélange eau-alcool en prélevant un volume V
1
 d’al-
cool et un volume V
2
 d’eau à l’aide de deux éprouvettes graduées de 
100 mL. On réalise ensuite le mélange dans une éprouvette graduée 
de 200 mL.
60
mL
50
60
mL
50
110
mL
100
V
1
V
2
V
mélange
Données dans les conditions
de l’expérience à 20 °C :
– masse volumique de l’alcool

  ρ
(alcool)
 = 0,785 g · mL
–1
 ;
– masse volumique de l’eau
  ρ
(eau)
 = 1,000 g · mL
–1
.
a. Quelle constatation peut-on faire au regard du schéma de ces trois 
éprouvettes ?
b. Déterminer la valeur de la masse volumique du mélange eau-al-
cool réalisé.
c. Quel est le pourcentage massique en alcool et en eau de ce 
mélange ?
SOLUTION
a. On constate que V
1 
= 51 mL  et  V
2 
= 60,0 mL or le volume du 
mélange V
mélange
= 108 mL est inférieur à V
1
+ V
2
= 111 mL. Au cours 
du mélange des deux liquides, il n’y a pas conservation du volume.
b. Il y a conservation de la masse donc m = m
1
+ m
2
 ; il faut détermi-
ner ces deux masses :
0,785 51 40 g
111
mV=ρ ×= ×=

 et 
1,06060g
222
mV=ρ ×= ×=

.
100
108
0,926 g·mL
.

m
mélange
mélange

12
mélange

1
m

V
mm
V
ρ=

=
+

==
−
Le résultat obtenu est cohérent : ρ(alcool) < 0,926 g · mL
−1
< ρ(eau).
c. Le mélange est réalisé avec 40 g d’alcool et 60 g d’eau pour une 
masse totale de 100 g. Il y a donc 40 % d’alcool et 60 % d’eau en masse 
dans ce mélange.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Conseils
a. À partir du schéma, comparez le volume du mélange à celui de l’alcool 
et l’eau.
b. Définissez la masse volumique du mélange.
c. Définissez la composition massique en alcool dans le mélange.
8
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3
Identifier une espèce chimique
I   Quelques tests chimiques
Mise en évidence de : On utilise le test :
Si l’espèce chimique 
est présente :
gaz dihydrogène H
2
allumette 
enflammée
légère détonation
gaz dioxygène O
2
bûchette 
incandescente
Le dioxygène ravive la 
combustion de la bûchette.
molécule d’eau H
2
O sulfate de cuivre 
anhydre (blanc)
Le sulfate de cuivre bleuit 
en présence d’eau.
gaz dioxyde 
de carbone CO
2
eau de chaux L’eau de chaux se trouble.
II   Chromatographie sur couche mince (CCM)
M21
Plaque
Ligne
de dépôt
Étape 1

Éluant
Étape 2

Front
de l’éluant
Étape 3

Conclusion :
présence du 
composé 1 dans 
le mélange M
Étape 1 :

 dépôt de l’échantillon M et des composés de référence dissous
dans un solvant sur la plaque recouverte de silice (phase fixe).
Étape 2 :

 début de l’élution. La plaque est placée dans une cuve contenant un éluant 
(phase mobile) avec la ligne de dépôt au-dessus du niveau de l’éluant. 
Étape 3 :

 fin d’élution. On marque la ligne du front de l’éluant, on sèche la plaque. 
On révèle la plaque si les espèces sont incolores.

► L’éluant monte par capillarité le long de la plaque en entraînant les 
espèces chimiques suivant leur solubilité. Les espèces du mélange M 
et des composés de référence sont localisées à différentes hauteurs sur 
la plaque.
► Si les espèces sont colorées, le résultat de la chromatographie est 
immédiatement visible. Si ces espèces sont incolores, il faut procéder à 
une révélation pour les rendre visibles (sous lampe UV par exemple).
►  Deux espèces migrant au même niveau sont identiques.
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Identiﬁ er un solide
Pour vériﬁ er si le solide blanc obtenu lors d’une synthèse est du para-
cétamol, on procède comme suit.
• On réalise une chromatographie sur couche mince : 
on dissout le solide dans un solvant adéquat, on réa-
lise un dépôt E de l’échantillon à analyser et un dépôt 
R correspondant à du paracétamol pur. On obtient le 
chromatogramme ci-contre après élution et révélation.
• À l’aide d’un banc Koﬂ er, on mesure sa température 
de fusion : on obtient 163 °C.
Donnée : Le paracétamol pur a une température de fusion de 168 °C.
Plaque chauffante (présente un gradient de température)

Échelle de lecture de température graduée 
(gradient : 50 °C à 250 °C)

On déplace l’échantillon 
solide avec le curseur de 
50 °C jusqu’à la température 

où on observe la fusion. 
Pour un produit pur, 
la mesure est précise 
à 1 °C près.
a. Interpréter le chromatogramme obtenu.
b. Quel est le changement d’état observé sur le banc Koﬂ er ? Pour-
quoi la température de fusion du paracétamol synthétisé n’est-elle 
pas de 168 °C ?
SOLUTION
a. Horizontalement, on a une tache au même niveau 
que le composé de référence. Verticalement, l’échantil-
lon est constitué de deux taches. C’est un mélange : il 
est constitué de paracétamol mais il n’est pas pur.
b. La fusion est le passage de l’état solide à l’état liquide. 
Ce changement d’état est une caractéristique physique 
du composé. Le paracétamol pur a une température de 
fusion de 168 °C, or pour le produit analysé, on mesure 163 °C.
Cette température est plus faible de 5 °C, l’échantillon analysé n’est 
pas du paracétamol pur. Il contient des impuretés.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
RE

Conseils
a. Horizontalement, les taches au même niveau sont de la même espèce ; 
une lecture verticale permet d’identifier un produit pur ou un mélange.
RE

10
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4
Les solutions aqueuses : 
définitions
I   Déﬁ nitions
1
  Solvant et soluté
► Une solution est un mélange 
liquide homogène de plusieurs 
constituants. Le solvant est 
le constituant majoritaire : 
c’est un liquide capable de dis-
soudre une espèce chimique 
(solide, liquide ou gazeuse) 
appelée le soluté.
► La solution est le résultat de la dissolution du soluté dans le solvant. 
Les entités chimiques du soluté (molécules ou ions) se dispersent parmi 
les molécules du solvant.
►  Une solution est aqueuse lorsque le solvant est l’eau.
2
  Solutions aqueuses moléculaires et ioniques
►  Une solution est moléculaire lorsque le soluté est dissous sous forme 
de molécules. L’eau sucrée est une solution aqueuse moléculaire conte-
nant des molécules de saccharose C
12
H
22
O
11
.
► Une solution est ionique lorsque le 
soluté est dissous sous forme d’ions. L’eau 
salée est une solution aqueuse ionique 
contenant des ions sodium 
Na
+

 et des ions 
chlorure 
C
−

. Elle a la particularité de 
conduire le courant.
► Une solution est saturée lorsque le soluté introduit n’est pas totale-
ment dissous. On a dépassé la solubilité du soluté. On peut dissoudre 
au maximum environ 400 g de sel dans un litre d’eau à 20 °C. 
FICHE 2
II   Concentration en masse du soluté
La concentration en masse C
A
 d’une espèce A en solution est égale au 
quotient de la masse de soluté m
A
 dissoute sur le volume V
solution
 de la 
solution.
c
m

V
A
A
solution

=
C
A
 en g · L
−1
 ; m
A
 en g ; V
solution
 en L.
Espèce
à dissoudre

Solution
Soluté dissous
Solvant

À noter
Toute solution aqueuse 
est électriquement 
neutre.
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Distinguer solutions aqueuses moléculaires et ioniques
On prépare une solution aqueuse de glucose et une solution aqueuse 
de chlorure de potassium. Le glucose et le chlorure de potassium 
sont des solides blancs. On prélève une masse m = 10 g de solide 
pour préparer 200 mL de chaque solution.
On réalise un circuit comprenant un 
générateur, une lampe et deux élec-
trodes plongées dans une solution. On 
constate que la lampe ne s’allume pas 
lorsque l’on place dans le bécher de 
l’eau distillée ou la solution de glucose. 
En revanche, elle s’allume avec la solu-
tion d’eau salée.
a. Identiﬁ er le solvant et le soluté pour 
chaque solution.
b. Déterminer la concentration en masse de chaque solution.
c. Quelle est la solution moléculaire et la solution ionique ? Justiﬁ er.
SOLUTION
a. L’espèce dissoute est le solide (glucose ou chlorure de potassium) 
appelé soluté, le solvant est l’eau car on parle de solution aqueuse.
b. La concentration en masse est : 
soluté
solution
C
m

V
=  en g · L
–1
.
On dissout une masse m
soluté
= 10 g et on prépare un volume :
V
solution
= 200 mL = 0,200 L = 2,0 × 10
–1
 L
d’où 
10
2,010
50

1
C

=
×

=
−
 g·L
–1
.
c. La conduction du courant est due à la présence d’ions dans la solu-
tion. Le chlorure de potassium est un solide ionique : sa dissolution 
constitue une solution ionique. Le glucose est une molécule, qui ne 
permet pas la conduction du courant électrique et constitue une 
solution moléculaire.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Électrodes
Solution

+
–
G
Conseils
b. Utilisez la définition de la concentration en masse. Attention aux unités.
c. Interprétez les observations expérimentales.
Réinvestissez vos connaissances de collège sur les espèces qui permettent 
la conduction du courant dans les solutions.
12
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5
Préparation d’une solution 
aqueuse
I   Connaître la verrerie
► Pour préparer précisément une solution de concentration ixée, on 
utilise la verrerie de précision ci-dessous.
Pipette jaugée à 1 
ou 2 traits de jauge
Pipette
graduée
Burette
graduée
Fiole
jaugée
►  Les éprouvettes graduées sont moins précises et les graduations pré-
sentes sur un erlenmeyer ou un bécher sont seulement indicatives.
II   Préparation d’une solution
1
  Préparation par dissolution
Pour préparer un volume V de solution aqueuse de concentration C
A
, il 
faut prélever une masse de soluté m
A
 : m
A
=C
A
×V. On pèse m
A
 avec une 
balance et on prépare la solution à l’aide d’une iole jaugée de volume V.
2
  Préparation par dilution
► Diluer une solution aqueuse, appelée solution mère S
mère
, consiste à 
lui ajouter de l’eau distillée pour obtenir une solution moins concen-
trée, appelée solution ille S
ille
.
► La masse de soluté est conservée : 
m
mère 
=m
ille
 soit : C
mère
×V
mère
=C
ille
×V
ille
.
► Si 
10
fille mère
=×VV

, alors 
10

fille
mère
C
C

= . 
On dit que la solution est diluée 10 fois ou 
que le facteur de dilution est :
10

mère
fille

fille
mère
F
C

C
V

V
=== .
► Le matériel à utiliser est une pipette jaugée pour prélever V
mère
 et 
une iole jaugée de volume V
ille
.
Solution mère

Solution fille
C
mère
 >
C
fille
V
fille
 >
V
mère
m
mère

 = m
fille
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Préparer une solution aqueuse
On suit le protocole suivant pour préparer 100 mL d’eau sucrée en 
dissolvant 2,0 g de sucre en poudre.
g
Soluté
Spatule
Fiole
jaugée
Trait
de jauge
Eau distillée Agitation
1 2 3 4 5

a. Pourquoi utilise-t-on une ﬁ ole jaugée et non un bécher ?
b. Quelle est la concentration en masse de la solution préparée ?
c. On veut préparer 50 mL d’une solution sucrée en diluant 5 fois la 
solution précédente. Indiquer le matériel nécessaire.
d. Déterminer la concentration en masse de la solution diluée.
SOLUTION
a. La ﬁ ole jaugée est un matériel précis si on respecte bien le remplis-
sage jusqu’au trait de jauge, contrairement au bécher.
b.
2,0

0,100
20
sucre
solution
C
m

V
===  g · L
−1
 avec m
sucre
 en g et V
solution
 en L.
c. Le facteur de dilution vaut 5 soit 
5

mère
fille

fille
mère
F
C

C
V

V
=== . Donc 
V
ﬁ lle 
= 5V
mère
. On a V
ﬁ l l e
= 50,0 mL d’où V
mère
= 10,0 mL.
Avec une pipette jaugée de 10 mL, on prélève la solution mère que 
l’on verse dans une ﬁ ole jaugée de 50 mL.
On complète avec de l’eau jusqu’au trait de jauge.
d. Si on dilue 5 fois, la concentration de la solution ﬁ lle est 5 fois plus 
faible : C
ﬁ lle 
= 4,0 g · L
–1
.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Conseils
b. Utilisez la définition de la concentration en masse. 
FICHE 4
Attention aux unités.
c. Exprimez le facteur de dilution et choisissez de la verrerie précise.
d. Vous devez bien comprendre ce que signifie « diluer 5 fois ».
14
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Dosage par étalonnage
I   Principe
► Le dosage par étalonnage repose sur l’utilisation de solutions (appe-
lées solutions étalons) qui contiennent l’espèce chimique à doser à dif-
férentes concentrations connues. Elles sont préparées par dilution à 
partir d’une solution mère de concentration connue. 
FICHE 5
►  La concentration de l’espèce chimique à doser influe sur une grandeur 
physique mesurable comme la masse volumique, l’indice optique…
► On compare ensuite la grandeur physique mesurée pour l’échantil-
lon à celles des solutions étalons ain de déterminer la concentration 
de l’échantillon.
II   Comparaison à une échelle de teintes
Une échelle de teintes est réalisée avec des 
solutions contenant une espèce colorée à 
des concentrations connues. On compare, 
dans des conditions identiques d’observa-
tion, la teinte de la solution inconnue avec 
celles de l’échelle de teintes.
Exemple : La concentration de la solution à 
doser  C
i
 ci-contre a une couleur intermé-
diaire entre les solutions C
2
 et C
3 
d’où 0,25 g · L
−1
< C
i
< 0,5 g · L
−1
.
III   Exploitation d’une courbe 
d’étalonnage
On mesure une grandeur physique pour 
chaque solution étalon et on trace le graphe 
G = f(C) appelé courbe d’étalonnage. On 
mesure la grandeur physique pour la solution 
de concentration inconnue. On en déduit 
graphiquement cette concentration C
i
.
C

0
1,0
C

1
0,8
C

2
0,5
Sens de la dilution (g · L

–1
)

C
i
?
C

3
0,25
C

4
0,1

C
G mesurée

C en g · L
–1
Droite

d’étalonnage
G
i
C
i
0
0
À noter
Si la courbe d’étalonnage conduit à une droite passant par l’origine, 
les deux grandeurs C et G sont proportionnelles.
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Déterminer la concentration d’une solution inconnue
•
 On prépare une échelle de teintes 
en réalisant 5 solutions étalons S
1
 à 
S
5
 par dilution d’une solution de per-
manganate de potassium. Dans les 
mêmes conditions, la teinte de la 
solution inconnue S en permanga-
nate de potassium est comprise 
entre S
3
 et S
4
.
Solutions S
1
S
2
S
3
S
4
S
5
C (g · L
–1
) 2,0 × 10
−1
1,5 × 10
−1
1,0 × 10
−1
5,0 × 10
−2
2,5 × 10
−2
• L’absorbance est une grandeur 
physique proportionnelle à la 
concentration de l’espèce colo-
rée. On mesure l’absorbance pour 
chaque solution étalon et on trace 
le graphe A = f(C). L’absorbance 
de la solution S est A
S 
= 0,44.
a. Évaluer la concentration de S à 
partir de l’échelle de teintes.
b. Déterminer précisément la concentration de la solution S. Les 
deux résultats obtenus sont-ils concordants ?
SOLUTION
a. La solution S a une 
concentration comprise 
entre 1,0 × 10
−1
 g · L
–1
 et 
5,0 × 10
–2 
g · L
–1 
puisqu’elle a 
une couleur intermédiaire entre 
les solutions S
3
 et S
4
.
b. A
S 
= 0,44 : on reporte cette 
valeur sur la droite d’étalonnage. 
On lit : C
S
= 0,08 g · L
–1
= 8,0 × 10
−2
 g · L
–1
. La concentration C
S
 est 
comprise entre la concentration de S
3
 et S
4
 ; les résultats concordent. 
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
S

1
S

2
S

3
S

4
S

5
A

C (g · L
–1
)
1,2

0
0,8

1
0,6
0,4
0,2
0 0,05 0,1 0,15 0,2

Conseils
b. Exploitez la courbe d’étalonnage.
A

C (g · L
–1
)
1,2

0
0,8

1
0,6
0,4
0,2
0 0,05 0,1

0,08
A
s
 = 0,44
0,15 0,2

16
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7
Avez-vous bien révisé les ﬁ ches 1 à 6 ? On vériﬁ e !
Matière à l’échelle macroscopique
1
 Mélange, corps pur et espèce chimique 
FICHES 1 ET 2
1. Un mélange est constitué de 35 % de sucre et 65 % d’eau en 
masse.
a. Pour 100 g de mélange, on a 35 g de sucre.
b. Ce mélange peut être préparé avec 52,5 g de sucre et 
97,5 g d’eau.
c. Ce mélange peut être préparé avec 105 g de sucre et 
195 mL d’eau.
2. Parmi les relations suivantes, lesquelles sont correctes ?
a. ρ = m × V b. 
m
V
ρ=

c. 
V
m

=
ρ
d. m = ρ × V
2
 Tests chimiques  
FICHE 3
On approche une allumette enflammée au-dessus d’un tube 
contenant un gaz, il ne se produit rien. On approche une bûchette 
incandescente dans un autre tube contenant le même gaz, une 
flamme est ravivée.
a. Le premier test permet de mettre en évidence la présence 
de dioxyde de carbone.
b. Le gaz contenu dans le tube est du dioxygène.
c. Le gaz contenu dans le tube est du dihydrogène.
3
  Solutions aqueuses : 
FICHES 4 ET 5
déﬁ nitions et préparation 
1. Dans une solution aqueuse de diiode :
a. le soluté est l’eau.  b. le solvant est le diiode.
c. le soluté est le diiode.
2. La masse de soluté à peser pour préparer 200 mL de solution 
à 0,5 g · L
–1 
est :
a. 0,4 g  b. 0, 1 g  c. 10 g  d. 100 g
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CORRIGÉS
1
 Mélange, corps pur et espèce chimique
1. Réponses a, b et c.
• Pour 100 g de mélange, on a 35 g de sucre soit 35 %.
• Si le mélange a été préparé avec 52,5 g de sucre et 97,5 g 
d’eau, il a une masse totale de 150 g (il y a conservation de la 
masse).  Pour  le  sucre : 
52,5
150

0,
35

=   soit  35 %  et  pour  l’eau : 
97,5
150

0,
65

=  soit 65 %.
• La masse volumique de l’eau est 1 g · mL
–1
 d’où m
eau
 = 195 g ; 
m
totale 
= 105 + 195 = 300 g donc :
% sucre = 
105
100

300
×







 = 35 % et % eau = 
195
100

300
×







 = 65 %.
2. Réponses b et d.
2
 Tests chimiques
Réponse b.
Le premier test permet de mettre en évidence le gaz dihydro-
gène. Il est négatif car il n’y a pas de détonation.
Le second test met en évidence le gaz dioxygène et il est positif.
3
 Solutions aqueuses : déﬁ nitions et préparation
1. Réponse c.
Dans une solution aqueuse de diiode, le diiode est le soluté et 
l’eau le solvant.
2. Réponse b.
La masse de soluté à peser pour préparer 200 mL de solution à 
0,5 g · L
–1 
est m = C × V
solution
 = 0,5 × 0,2 = 0,1 g.
À noter
La somme des compositions massiques des divers constituants 
du mélange vaut exactement 1. En multipliant la composition massique 
par 100, on obtient le pourcentage massique, noté %.

























[image: ] OK
19
8
De l’atome aux éléments 
chimiques
I   Structure et caractéristiques de l’atome
► L’atome est constitué d’un noyau central autour
duquel gravitent des électrons constituant un nuage 
électronique.
► Le noyau d’un atome, chargé positivement, est 
constitué de protons et de neutrons, appelés 
nucléons. Les protons et neutrons ont des masses peu 
différentes : 
mm 1,67 10 kg
proton neutron
27
≈≈×
−

. Les neutrons sont 
électriquement neutres, tandis que les protons portent une charge élec-
trique positive q
proton
 appelée charge élémentaire et notée e :
q
proton 
= e = 1,6 × 10
−19
 C.
►  On symbolise le noyau d’un atome ainsi :
Z
A
X

X est le symbole de l’élément ; Z, appelé numéro atomique, 
est le nombre de protons et A, appelé nombre de masse, est 
le nombre de nucléons (protons + neutrons).
► Les électrons ont une masse de 9,11 × 10
−31
 kg soit environ 2 000 fois 
plus petite que celle d’un nucléon et portent une charge électrique élé-
mentaire négative opposée à la charge du proton : q
électron
= −e.
► Un atome est électriquement neutre car il contient autant de pro-
tons dans son noyau que d’électrons dans son nuage électronique.
► La masse d’un atome est quasiment égale à celle de son noyau :
m
atome 
= A × m
nucléon
 car : m
électron
<< m
nucléon
.
► Le diamètre de l’atome est de l’ordre de 
10 m
10−

, alors que celui du 
noyau est de l’ordre de 
10 m
15−

 : le noyau est donc environ 
100000

 fois 
plus petit.
II   Élément chimique
► Un élément chimique est caractérisé par son numéro atomique Z et 
représenté par son symbole chimique : une majuscule suivie éventuel-
lement d’une minuscule.
► Des entités (atomes, ions) ayant le même numéro atomique Z, mais 
des nombres de nucléons A différents sont appelés isotopes. Ils dif-
èrent par leur nombre de neutrons. Exemples : 
Cu
29
63

 et 
Cu
29
65

.
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CORRIGÉS
1
 Sens de variation d’une fonction
1.
 
Réponse a.
 
f
 est dérivable 
sur 
ℝ
 et
 f
′(
x) 
=
 –3
x
2
 – 6. Pour 
étudier les variations de
 f
, il 
suf t d’étudier  le  signe  de
 f
′
(
x
) 
sur 
ℝ
. On s’aperçoit que
 f
′(
x
) 
est toujours négative,
 f
 est donc 
décroissante sur 
ℝ
. De même, la 
fonction
 x
 
↦
 –
x 
+
 3, est décrois-
sante sur 
ℝ
.  Les  af rmations 
b.
 et 
c.
 sont  fausses,
 f
 étant 
décroissante sur 
ℝ
.
2.
 
Réponse a.
 puisque
 f
′
 est négative sur [1 ; 4], on en déduit 
que
 f
 est décroissante sur cet intervalle, donc elle « inverse 
l’ordre ». Or 1, 2, 3 et 4 sont trois éléments de l’intervalle [1 ; 4] 
tels que 1 
≤
 2 
≤
 3 
≤
 4. On a donc f
(1) 
≥
 f
(2) 
≥
 f
(3) 
≥
 f
(4).
2
 Extremum d’une fonction
Réponse b.
 12 est bien le maximum de
 f
 sur [0 ; 20] car pour 
tout
 x
 
∈
 [0 ; 20],
 f
(
x) 
≤
 12.
Sur [7 ; 15],
 f
 est décroissante, l’image de 8 pourrait être infé-
rieure à 2, donc l’af rmation 
a.
 est fausse.
L’af rmation 
c.
 est fausse, en effet 6 peut-être considéré 
comme un maximum sur [15 ; 20]. Dans ce cas on dit que 6 est 
un maximum local de
 f
 sur [15 ; 20] atteint en 20.
3
 Position relative de deux courbes
Réponse a.
 Pour une abscisse
 x
 choi-
sie entre 0 et 1, on voit que le point 
de
 

f
 est situé au-dessus du point 
de même abscisse de
 

g
 donc
  
f
 
est au-dessus de
 

g
  sur  [0 ;  1].  Sur 
[1 ; 
+
∞
[, on voit que le point de 

f
 est 
situé au-dessus du point de même 
abscisse de
 

h
 donc
 

f
 est au-dessus 
de
 

h
 et l’af rmation 
c.
 est fausse.
À noter
Pour étudier le sens de varia-
tion d’une fonction on peut 
étudier le signe de sa dérivée.
 
 
FICHE 16
Une fonction affine est crois-
sante si son coefficient direc-
teur est positif et décroissante 
s’il est négatif.
À noter
Étudier la position relative 
des courbes revient, gra-
phiquement, à prendre un 
point de même abscisse
 
x
 sur les trois courbes 
et comparer les diffé-
rentes ordonnées.
FB_Bac_05260_Mat1_.indb   54
13/09/2019   12:06

Quiz 
EXPRESS
53
25
Avez-vous bien révisé les ﬁ  ches 22 à 24 ? On vériﬁ  e !
Étude de fonctions
1
 Sens de variation d’une fonction 
 
FICHE 22
1.
 Soit
 f
 la fonction dé nie sur 
ℝ
 par
 f
(
x
) 
=
 –
x
3
 – 6
x.
 Alors :
 
a.
 
f
 a même sens de variation que
 x
 
↦
 –
x
 
+
 3.
 
b.
 
f
 est croissante sur [0 ; 2].
 
c.
 
f
 est croissante sur [2 ; 
+
∞
[.
2.
 f
 est une fonction dé nie et dérivable sur l’intervalle [–4 ; 4], 
le tableau de signes de sa dérivée
 f
′
 est ci-dessous. Alors :
 
a.
 
f
(2) 
≥
 f
(3)
 
b.
 
f
(2) 
≤
 f
(4)
 
c.
 
f
(2) 
≥
 f
(1)
x
–4
1
4
f
′(
x)
+
0
–
2
 Extremum d’une fonction 
 
FICHE 
23
On donne le tableau de variations d’une fonction
 f
 sur [0 ; 
+
∞
[.
x
0
7
15
20
f
′
(
x
)
2
12
–4
6
 
a.
 
Sur [0 ; 8], 2 est le minimum de
 f
 atteint pour x
 
=
 0.
 
b.
 
Sur [0 ; 20], 12 est le maximum de
 f
 atteint pour
 x
 
=
 7.
 
c.
 
20 est le maximum de
 f
 atteint en 6.
3
 Position relative de deux courbes 
 
FICHE 24
Soit
 f
,
 g
 et
  h
  les  fonctions  dé nies  sur 
ℝ
+
 
dont  les courbes
 

f
,
 

g
 et
 

h
 sont données 
ci-contre.
 
a.
 
Sur [0 ; 1],
 

f
 est au-dessus de
 

g
.
 
b.
 
Sur [0 ; 1],
 

g
 est au-dessus de
 

f
.
 
c.
 
Sur [1 ; 
+
∞
[,
 

f
 est en dessous de
 

h
.

y

x
1
O
1
2
2
#
g
#
f
#
h
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Toutes 
les notions 
du programme  
 en
 ﬁ ches
Méthode
Étudier la parité et la périodicité d’une fonction
On a représenté ci-dessous dans un repère orthogonal du plan, la 
fonction
 f
 déﬁ nie sur 
ℝ
 par :
 f
(
x
) = sin
2
 x
 + cos(2
x
).
– π

2

π

2

π3
π

2

3π
0
1

– 2π

– 3π

2

– π
a.
 
Conjecturer la parité et la périodicité de la fonction
 f
.
b.
 
À l’aide du cercle trigonométrique 

, justiﬁ er que, pour tout réel
 x
 :
cos(
x
 + 
π
) = –cos
 x
 et sin(
x
 + 
π
) = –sin
 x
.
c.
 
Prouver les conjectures émises à la question
 
a.
SOLUTION
a.
 
L’axe des ordonnées semble être 
axe de symétrie
 de la courbe et 
pour tout réel x
, les points d’abscisses
 x
 et
 x
 + 
π
 semblent avoir la 
même ordonnée. On conjecture que
 f
 est une fonction paire pério-
dique de période 
π
.
b.
 
Sur le cercle trigonométrique 

, les points images des réels
 x
 et
 
x
 + 
π
 sont diamétralement opposés,  donc leurs coordonnées sont 
opposées, donc 
cos(
x 
+
 
π
)
 
=
 
–cos
 
x
 et 
sin(
x 
+
 
π
)
 
=
 
–sin
 
x
.
c. 
Pour tout réel
 x
,
 f
(–
x
) = [sin(–
x)]
2
 + cos[2 × (–
x
)] = (–sin
 x
)
2
 + cos(–2
x
), 
donc, la fonction cosinus étant paire,
 f (–
x
) = sin
2
 x
 + cos(2
x
).
Donc, pour tout réel x
,
 f
(–
x
) =
 f
(
x
) et
 f
 est une 
fonction paire
.
Pour tout réel
 x
,
 f
(
x
 + 
π
) = [sin(
x
 + 
π
)]
2
 + cos[2 
×
 (
x
 + 
π
)].
D’après la question
 
b.
 : 
f
(
x
 + 
π
) = (–sin
 x
)
2
 + cos(2
x
 + 2
π
).
Comme la fonction cosinus est périodique de période 2
π
 :
f
(
x
 + 
π
) = (sin
 x
)
2
 + cos(2
x
).
Donc, pour tout réel
 x
,
 f
(
x
 + 
π
) = f(
x
) et
 f
 est
 
périodique de période 
π
.
ﬁ
 
n
_
so
lu
t
i
on
ﬁ
 
n
_
m
e
t
h
od
e
Conseils
a.
 
Pour la parité, on s’intéresse aux  éventuelles symétries de la courbe. 
Pour la périodicité, on considère les abscisses des points de la courbe 
qui ont la même ordonnée.
b.
 
Examinez la position relative, sur le cercle 

, des points images 
des réels
 x
 et
 x
 + 
π
.
c.
 
Pour la parité, comparez, pour tout réel
 x
,
 f
(
x
) et f
(–
x
). Pour la périodi-
cité, comparez
 f
(
x
) et f
(
x
 +
 p
), où
 p
 est la période conjecturée au
 
a.
60
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Fonctions cosinus et sinus
I 
  
Fonction cosinus
► La
 fonction cosinus
 est déinie sur 
ℝ
, c’est la fonction
 x
 
↦
 cos
 x
.
► Pour tout réel
 x
,  
cos(–
x
) = cos
 x
 , la fonction cosinus est une
 fonction 
paire
,
  l’axe  des  ordonnées  est  axe  de  symétrie
  de  sa  courbe 
représentative.
►
  Pour tout réel
  x
,  
cos(
x
 + 2
π
) = cos 
x
 , la fonction cosinus est pério-
dique de période 2π
, sa courbe représentative est invariante par trans-
lation de vecteur 

π


2OI

.
► Tableau de variations sur l’inter-
valle [0 ; 
π
] :
x
0

2
π

π
cos
 x
1
–1
0
► Courbe représentative :
3π
2
π
2
– π
2

– 3π

2
– π
π
– 1
0
y
 = cos
 
x
1
II 
  
Fonction sinus
► La
 fonction sinus
 est déinie sur 
ℝ
, c’est la fonction
 x
 
↦
 sin
 x
.
►
  Pour tout réel
 x
, 
sin(–
x
) = –sin
 x
, la fonction sinus est une
 fonction 
impaire
, 
l’origine  du  repère  est  centre  de  symétrie
  de  sa  courbe 
représentative.
►
  Pour tout réel x
, 
sin(
x
 + 2
π
) = sin
 x
, la fonction sinus est
 périodique 
de période 2
π
, sa courbe représentative est invariante par translation 
de vecteur 

π


2OI

.
►
  Tableau de variations sur l’inter-
valle [0 ; 
π
] :
x
0

2
π

π
sin
 x
1
0
0
► Courbe représentative :
3π
2
π
2
– π
2
– 3π
2
– π
π
– 1
0
y
 = sin 
x
1
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-ec232bffec00a4a04337ca3eafebe07d";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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